



局长通道

抓好民生实事 提升群众福祉

■文/衡阳日报社见习记者 李彦 图/衡阳日报社全媒体记者 王翟

1月1日，衡阳市十六届人大一次会议第三次全体会议后，第三场局长通道开启，市农业农村局局长秦方进、市商务和粮食局局长于德辉亮相，回应记者提出的粮食安全、猪肉价格、招商引资等社会热点问题。

**市农业农村局局长秦方进：
“四个方面”提升乡村的
“颜值”和“气质”**



记者：现在大家对粮食安全都比较关注，请问我市是如何保障粮食安全的？

秦方进：粮食安全，习近平总书记强调是“国之大者”。省委、省政府也高度重视粮食安全，省政府把粮食安全作为真抓实干督查的一项激励措施。2021年，市委、市政府按照中央、省委的部署，自觉扛起粮食安全的政治责任，取得了很好的成绩，在省政府真抓实干督查激励中，我市粮食安全工作获得了全省的先进。但是粮食安全也存在一些不足：粮食生产的经济效益不高，粮食生产的机械化程度还有待提升，粮食的保障能力比较弱，粮食产业的产值还有待进一步提高。2022年，如何抓好粮食安全，我想可以从三个方面着力。一是要抓好粮食安全，这说明农村人居环境整治工作得到广泛关注，请问衡阳有什么经验值得推广的？

秦方进：市委、市政府非常重视农村人居环境整治工作。2021年全国的现场会在衡阳召开，衡阳的经验代表湖南省向全国推介，得到中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华的肯定，省委、省政府也很满意。还可以告诉大家一个好消息，衡阳的农村人居环境整治工作已获省政府真抓实干督查激励，在全省14个市州中排第一。衡阳农村人居环境整治工作的经验，我想有四个方面。一是推进标准化。按照市委、市政府城乡治理标准化的要求，在全市推进乡村治理标准化，全市按统一标准规范农村人居环境。二是“四治”。即治厕、治房、治水、治垃圾。治厕就是改厕，厕所革命。治房，就是要拆除“空心房”，防止老百姓乱搭乱建。“治水”，一方面要让老百姓吃上放心的自来水，另一方面就是建设污水处理厂和污水管网。“治垃圾”，就是要防止老百姓乱倒乱扔。按照垃圾治理的原则，就是“户分类、村收集、乡转运、县处理”，每个县都要有垃圾填埋（处理）场处理垃圾。三是“四抓”。要抓村庄规划、村容村貌、村规民约、乡风文明。要按照精细化的管理要求，把规划编制好、把村容村貌设计好、把村规民约制定好，把乡风文明塑造好，提升农村人居环境的“气质”和“颜值”。四是发动群众。要让老百姓参与，把各级党委政府要做的事变成老百姓的自觉行动，只要群众发动起来了，这些事情就好办了。

记者：目前社会各界都非常关注生猪生产的情况，请您具体介绍一下衡阳生猪生产和稳产保

**市商务和粮食局局长于德辉：
多途径打造
“一刻钟便民生活服务圈”**



记者：招商引资是一个城市提升经济实力的重要手段，尤其是大项目好项目至关重要，作为招商引资工作主管部门，下一步将如何创新招商引资方式、推动项目建设，助推产业强市建设？

于德辉：招商引资是推动经济高质量发展的重要引擎。我们将以市“两会”精神为指导，以招商引资为抓手，加快湘南湘西承接产业转移示范区建设，推动开放型经济持续快速发展。一是聚焦招大引强。我们将积极衔接粤港澳，对接长三角，联通京津冀，创新专业招商、股权招商等方式，充分利用好“沪洽周”“港洽周”等重大节会，瞄准“三类500强”、中央企业和行业龙头企业进行招商，引进一批符合国家战略和衡阳优势特点的大项目、好项目。二是突出产业招商。市委书记秦国文指出，产业兴则衡阳兴，产业强则衡阳强。要聚焦“一核两电三色四新”十大优势产业，围绕产业链头部企业、核心零部件企业和上下游配套企业，有针对性地开展建链、补链、延链、强链等产业链招商活动，加快数字经济、实体经济发展。三是推进项目落地。建立健全项目推进联动机制，充分利用“赋码准入、一码护商”和“五制一平台”，切实优化营商环境，对全市招商引资项目科学调度、实时跟踪、严格考核，高效推进项目落地投产。

记者：衡阳具有优越的区位交通条件，口岸平台较为完善，为实现更高层次的对外开放，我市将如何继续发挥区位交通优势，扩大开放平台的辐射面，进一步推动“强开放”，实现开放强市？

于德辉：习近平总书记强调，开放是当代中国的鲜明标识。今年的《政府工作报告》提出了“以改革开放振兴衡阳，枢纽经济做大衡阳”的路径安排，因此，必须做好“强开放”这篇大文章，我们要用“强开放”，激活衡阳加快发展的澎湃春潮。一是立足大区位。衡阳有着独特的交通区位优势，是沿海的内地、内地的前沿，是全国80个综合交通枢纽城市之一，1118635立体交通网络已经形成，是华南的枢纽、湖南的“丹田”、湘南的中心。我们要把衡阳的区位交通优势转化为大进大出、快进快出、优进优出的物流优势和开放优势，大力发展战略枢纽经济。二是拓展大口岸。我们衡阳现在是全省唯一同时拥有综合保税区、中欧班列、湘粤非铁海联运等开放平台的城市。我们要加强与沿海沿边一线口岸的合作，依托广州港、盐田港等国际大港，加快打造衡阳国际物流港，积极申报航空口岸，加紧对接非洲和东盟，构建多元流动、多式联运、深度融合的大开放格局。三是实现大通关。要深度融入“一带一路”建设，大力发展战略贸易。推动沿海海关功能内移，加快通关便利化，降低企业成本。加快外贸企业发展力度，做大做强富士康、特变电工、华菱衡钢、五矿铜业等龙头外贸企业，精心培育优质中小外贸企业，不断提高开放水平。

记者：我市商业综合体日益繁荣，多个城市商圈日趋成熟，在“十四五”期间，市商粮局将采取什么措施扩内需、促消费，助力衡阳打造名副其实的区域消费中心？

于德辉：打造区域消费中心是推动我市融入双循环战略，加快国家区域重点城市和省域副中心城市建设的重要举措，我们将从三个方面发力。一是强基础。按照“双量齐升”原则，促进个转企、小升规、规改股、股上市，确保市场主体和“四上企业”个数实现年均增长12%以上。加快市域交界集贸市场建设，着力构建“大中小”市场体系，形成市县乡村立体消费格局，确保我市社零总额稳居全省第二。二是创品牌。擦亮“老字号”品牌，支持“老字号”企业与新消费平台深度合作，实现传统消费转型升级。唱响节会品牌，持续开展“衡阳汽博会”“新春购物节”“网上年货节”等各类促消费活动。创建美食之都品牌，举办“味道衡阳”之名店、名厨、名菜、名品系列评比活动，推动衡阳传统特色美食走向世界。三是转方式。推动消费产业数字化转型和应用场景创新，加快线上线下融合。大力发展直播电商、跨境电商、海外仓、体验消费、共享消费等新业态新模式。积极发展文旅、康养、配送等绿色消费，构建“一刻钟便民生活服务圈”，打造幸福衡阳，全面提升老百姓的舒适感、获得感和幸福感。

奋斗衡阳，『闯』『创』『干』！

■文/衡阳日报社全媒体记者 王翟 图/衡阳日报社全媒体记者 罗盟 张志伟



齐唱国歌。



认真作笔记。



举手表决。



听取《政府工作报告》。



代表领取资料袋。



为“两会”保驾护航。



防疫措施严格有序。